

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 115 (10679)

По зимнему расписанию

С 1 октября 2000 г. по 1 мая 2001 г. в МП «Трамвайное управление» вступит в действие зимнее расписание. Трамваи будут ходить с 4.50 до 23.00 часов. Последний рейс с Южной на шахту - 22.00, с шахты на Южную - 21.55, с Южной на вокзал - 21.40, с вокзала на Южную - 21.15.

Расписание движения трамвая будет размещено в салонах трамвая. Желающие приобрести расписание могут обратиться в компьютерный центр МП «Трамвайное управление».

Возвращаются женские гимназии

Первая в Кузбассе женская гимназия должна открыться 1 января.

ТАКУЮ сверхзадачу поставил перед учительством губернатор. Ведь есть же в Красноярске аж две женские гимназии! Чем Кузбасс хуже?..

Разработчикам предстоит в сжатые сроки придумать, чем женской гимназии предстоит отличаться от лингвистических, экономических, гуманитарных и прочих наших гимназий и школ. Пока известно одно: это будет заведение для одних только девочек.

И, скорее всего, это будет закрытый пансионат с распуском учениц домой только на кануки! Принцип организации - как в кадетском корпусе. Только теперь это будут «кадеты в юбках». И подбор учениц будет сделан в основном из малообеспеченных и многодетных семей. Одно условие - чтобы были девочки талантливы хоть в чем-то, хоть в кулинарии.

«Авторы» гимназии (а в этом коллективе - учёные академии культуры, работники департамента науки и учёты) ломают головы над «женской» программой. Пока - разноголосица. А все потому, что неясно, какой «конечный продукт» будет гимназия выпускать. Губернатор потребовал выпуск высококвалифицированных благородных девиц, чтобы были они «кевестами нарасхват». А педагоги смущаются, говорят, что в XXI веке предназначение женщины будет не только в том, чтобы поддерживать очаг, варить борщ, рожать детей и вести светские беседы.

Судя по тому, что для эксперимента выбрана 77-я кемеровская школа (рядом с ней как раз пустующий детсад, его можно использовать под спальню), учебные предметы могут быть такими: очень «сильный» английский, профессиональный театр, психология семейной жизни, этикет и т.д. Конечно же, математика и русский язык, а также другие предметы из «базового» учебного набора. Многие предметы, такие как «театр», «этикет», 77-я школа и так обкатывает уже несколько лет.

А еще «авторы» хотят взять самое лучшее из устройства и учебных программ дореволюционных российских гимназий. Особенно из «Марининской» санкт-петербургской и Марининской кузбасской.

Лариса МАКСИМЕНКО.
«КП».

Четверг, 28 сентября 2000 года

Газета издается с 1933 года

РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА

26 сентября состоялась рабочая встреча депутатов городского совета с главой города С. Ф. Долгополовым.

СЕРГЕЙ Федорович проинформировал депутатов об экономическом положении города, как погашаются долги по заработной плате, о социальном развитии города и т.д.

Депутатов интересовало буквально все. Например, кто и на какие деньги ремонтирует дорогу

Калтан - Малиновка, почему не строится (как было обещано) новый железнодорожный вокзал в районе 405 км, почему нет освещения в городе, когда будет закончено строительство новой АТС и решен вопрос по бесхозным водоводным сетям. Вопросов было много, и на каждый из них был дан обстоятельный

ответ.

В конце разговора было высказано общее мнение: чаще проводить такие полезные мероприятия. Более подробно об этой встрече вы сможете узнать в ближайших номерах нашей газеты.

Н. НАДЕЖДИНА.

ДЕНЬ

ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

С 1 ОКТЯБРЯ начинается месячник пожилых людей. Администрация города, управление социальной защиты населения подготовили к этому событию ряд мероприятий. В их числе день открытых дверей, который состоится в управлении соцзащиты 3 октября. В течение всего рабочего дня работники управления будут вести прием пенсионеров по интересующим их вопросам, касающимся соцобеспечения, медицинского обслуживания, проблем жилищно-коммунальной сферы и т. п. Вопросы, требующие более тщательного рассмотрения, будут переданы в соответствующие структуры для дальнейшего решения.

О. СТРОГАНОВА.

Кипит работа В поле

ПОЛНЫМ ходом идет уборка овощей на полях калтанского сельскохозяйственного предприятия. До 20 сентября с 3 гектаров была убрана морковь. Идет уборка свеклы, под которую занято 20 гектаров. Помогают убирать урожай учащиеся училищ N 45, 60, 23 и ребята из школы-интерната N 26. По словам управляющего вторым отделением И. Ф. Фролова, быстро и чисто убирают свеклу школьники интерната.

Радует урожай кукурузы, которой засеяно 110 гектаров. Благодаря погодным условиям, впервые вы зрели кукурузные початки. Правда, уборка урожая чуть задерживается из-за частых поломок техники. Параллельно в этом хозяйстве идет и закладка силоса на корм коровам, который здесь около трехсот.

Н. САШИНА.

Вот такие мои коллеги...

ШКОЛЕ N 25 уже 43 года. В ней обучаются дети с проблемами развития. За тринадцать годы более 650 учащихся окончили школу, более 80 процентов выпускников продолжили затем обучение в профессиональных училищах Новокузнецка, Осинников и Калтана. Хорошо отзываются об этих ребятах мастера училищ: ребята трудолюбивы и обучаются успешно. Получив рабочие профессии, они трудятся на предприятиях города, области, страны.

А приходят в школу такими несмышленышами! Многие из них, проучившись один-два года в массовой школе, так ничему и не научились, но благодаря мастерству и терпению педагогов нашей школы, специальным методикам обучения, они осваивают навыки чтения, счета, письма, а затем и профессиональные трудовые умения. Умения эти дети приобретают, обучаясь швейному, столярному или слесарному делу. Правда, много лет оставалась нерешимой проблема ремонта помещений столярного и слесарного цехов. Деревянное здание, где они размещались, со временем обветшало, пришло в негодность, разрушилось, а потом и пожар случился. Учитывая, что школа наша прежде всего трудовая, это могло самым серьезным образом оказаться на подготовке ребят. На помощь пришло управление образования, его начальник Т. В. Востrikова. Благодаря ее вмешательству и поддержке, для этих целей отвели другое помещение, гораздо лучше прежнего, и теперь в нем завершается ремонт. Мы очень благодарны за такое внимание к нашим нуждам.

Со дня основания школы учителем начальных классов работает Нина Петровна Бувакова. Она помнит всех своих учеников, которых было немало. Но и по сей день полна сил и энергии, чтобы обучить самых слабых и неспособных, научить их думать и правильно говорить.

Много лет отдали работе в школе учителя начальных классов Людмила Михайловна Мансен-

рова и Ольга Григорьевна Старкова. Они стремятся максимально развивать способности детей, научить их работать самостоятельно. Переименовав богатый опыт коллег добросовестная и старательная Светлана Александровна Соловьева.

Большое внимание уделяется в школе организации оздоровительной работы и физическому воспитанию. Учительница физкультуры Надежда Ивановна Козаренко следит за уровнем физической подготовленности каждого ученика. Для ребят, которые физически хорошо развиты, проводит дополнительные занятия по общей физической подготовке, для тех, кто послабее, - занятия лечебной физкультурой

В канун праздника

Специальная коррекционная школа-интернат VII вида - такое название носит теперь школа N 25. Но каким бы ни было название, суть от этого не меняется - сохраняются заложенные в коллективе традиции, сохраняется репутация школы.

рой и массаж. Благодаря энтузиазму и инициативе воспитательницы Тамары Васильевны Игнатенко, школьники посещают бассейн.

Окончив 9 классов, выпускники сдают экзамены по профессиональному-трудовому обучению. Уроки швейного дела ведут ветераны педагогического труда Александра Ивановна Дубинская и Раиса Ивановна Шабанова, уроки столярного дела - Сергей Юрьевич Африканов,

слесарного - Нина Андреевна Магилевцева. Это талантливые, увлеченные своим делом люди. Под их руководством учащиеся шьют для института профессиональное белье, занимаются починкой школьной мебели, помогают в ремонте школьных мастерских, создают картины-мозаики для оформления школы.

Опытный учитель-логопед Раиса Петровна Ольховская оказывает логопедическую помощь детям с недостатками звукового произношения и общим речевым недоразвитием.

Коррекция недостатка развития проводится также на уроках музыки и ритмики, ведут которые учитель Иван Васильевич Климко и концертмейстер Любовь Андреевна Шумава. По желанию дети учатся игре на барабане.

Учительский коллектив в школе опытный, стабильный, в большей степени - ветеранский, но всех учителей отличают доброта, трудолюбие, неравнодушие и великое терпение.

Особо хочется сказать о коллективе воспитателей. Это молодые, красивые, творчески работающие педагоги. Сколько выдумки и мастерства проявляют они в подготовке и проведении внеклассных мероприятий, занятий по интересам! А главное, они окружают детей материнской заботой и вниманием. Это Тамара Ивановна Дремова и Надежда Ивановна Сливкина, Галина Максимовна Шарипова и Татьяна Александровна Хухса, Мария Ивановна Яук и Любовь Михайловна Тагиева, Наталья Борисовна Кожуховская, Надежда Аркадьевна Сунцова, Наталья Леонидовна Шлыкова и другие.

А какие они выдумщицы, когда на юбилеях своих коллег, на праздничных вечерах организуют капустники, конкурсы, юмористические концерты! Это всегда море фантазии, творчества, смеха. Вот такие мои коллеги - серьезные и разные...

С профессиональным их праздником, успехом и оптимизмом!

Е. ТРИПОЛЬСКАЯ,
заместитель директора школы N 25.

Есть на Руси подвижники, они - учителя. На них от века держится вся Русская земля.

Наталья Эдуардовна Рыкова профессию учителя выбрала для себя еще с детства. А в том, что она стала географом и биологом, заслуга любимого педагога Раисы Михайловны Слепцовой, преподававшей в школе этот предмет. Увлечение в юности туризмом также оставило яркий след в ее жизни.

ПОСЛЕ окончания НГПИ Наталья Эдуардовна работала в родной средней школе N 16 и вот уже шестой год преподает в средней школе N 35. На новом месте быстро нашла общий язык с коллегами и учениками. Начиная работать с пятиклассниками, Наталья Эдуардовна «ведет» их до выпускного. За это время ребята становятся для нее родными. Она знает особенности характера каждого ученика, круг его общения и интересов. «Дети - мои коллеги», - говорит учительница.

Уроки жизни

СКОЛЬКО уроков уже позади... Первые ее питомцы давно стали взрослыми и с большой теплотой вспоминают свою учительницу Раису Насыровну САЛАГИНУ. Они благодарны ей за уроки мудрости, чуткости, высокой нравственности - уроки жизни. Добре, материнское отношение чувствуется во всем: и в ведении уроков, и в доверительной беседе со своими учениками, и даже в строгом тоне.

Рядом с Раисой Насыровной ребята не чувствуют себя одинокими - к ней обращаются за советом и помощью, идут к ней с радостью и печалью. Дети в ее классе, как и их учительница, работоспособные, родители - отзывчивые. И кажется, что все учителюется легко. Но за всем этим - глубокие раздумья, кропотливый труд, венный поиск...

Л. КРАПИВИНА,
завуч школы N 36.

- КСО - означает коллективный способ обучения. Как видите, объяснение очень простое - не просто было начинать новое для нас дело. А иного выхода мы не видели: нужно было найти способ учить так, чтобы все учащиеся участвовали в образовательном процессе, чтобы дойти до каждого.

Мы не случайно поставили перед собой именно такую задачу. Особенности нашего микрорайона, а значит и контингент учеников, не позволяют нам делить их на категории, уделять особое внимание детям способным или объединять в коррекционные классы тех, кто послабее. Каждый должен получать максимум знаний и одновременно чувствовать себя в классе комфортно, уверенно. КСО как раз и создает для этого все предпосылки.

Сначала учителя сами основательно ознакомились с этой технологией, попробовали применить ее в отдельных классах, сейчас КСО входит в практику большинства педагогов и в начальных, и в старших классах.

Что же он собой представляет? На уроках: ребята отрабатывают

роды. Обилие растений благотворно влияет на чувства учеников, их настроение, состояние здоровья.

Наталья Эдуардовна обладает даром общения, умением сгладить конфликтные ситуации, она строит свои отношения с учениками на основе доверия и взаимопонимания.

Все профессиональные «прелести» - 6 - 7 уроков в день, подготовка в выходной общешкольных и класс-

учителями».

Да, есть опыт, есть знания, но Наталья Эдуардовна постоянно старается углублять их, следит за новой научно-методической литературой. К проведению своих уроков учительница подходит творчески, разрабатывает различные их формы, изучает более совершенные методики преподавания предмета, использует те их элементы, кото-

ПОВЕЗЛО БОЛЬШЕ ВСЕХ

УЧИТЕЛИ бывают разные: добрые и строгие, хорошие и не очень. Но я считаю, что мне повезло больше всех: меня учит удивительный педагог, для которого эта профессия - настоящее призвание.

Учиться игре на музыкальном инструменте нелегко, не всегда все удается, а когда рядом хороший наставник, трудности вполне преодолимы. Таким наставником стал для меня Виктор Васильевич Волилов. Он очень добрый, умный, веселый, никогда не унывающий человек. Нечасто, к сожалению, можно встретить людей с такими качествами. Сейчас каждый пытается в любом деле найти выгоду, независимо от того, хорошо ли от этого окружающим. Не таков Виктор Васильевич. Он всегда внимательный, обходительный, душевный. Даже когда у него возникают какие-то проблемы, он не старается выместить свое раздражение или плохое настроение на других.

Я всегда с удовольствием иду на урок к моему любимому учителю. При этом, желая порадовать его своими достижениями, готовлю задания с особым старанием. Если что-то не получается, знаю, что он не станет ругать, а поможет справиться с трудностями. А как искренне радуется, когда тебе все удается!

С ним очень интересно общаться. К тому же он очень талантлив: стоит ему взять в руки гитару - она словно оживает. Точно так же словно заново рождаются люди, которым выпала возможность общаться с Виктором Васильевичем. Его доброжелательная улыбка согревает, подбадривает их, настраивает на добрые дела.

Саша КУРГУКОВА,
учащаяся ДМШ N 20.

«Дети - мои коллеги»

своей работе Наталья Эдуардовна считает главным научить школьников учиться, развить в них глубокий интерес и уважение к биологической науке. Это чувствуется сразу, как только попадаешь в кабинет биологии: он утопает в зелени. Это настоящая лаборатория, дающая большой простор для изучения при-

ных мероприятий, туристические походы - ей хорошо знакомы. Учительница считает себя счастливым человеком: «Счастье для педагога - когда дело, которому отдаешь силы и душу, получается, когда ученики радуют своими успехами, когда они идут по твоим стопам и потом работают рядом с тобой

рые близки ее учительским принципам.

Коллеги отзываются о ней как об эрудированном учителе, увлеченном и способном увлечь за собой, как об тактичном человеке, необыкновенно интересном собеседнике.

Л. АЗАНОВА,
учитель школы N 35.

ПОДВИЖНИК

В канун профессионального праздника Галине Ивановне Вессели будет вручена правительенная награда - знак «Почетный работник общего образования».

ПОДВИЖНИК - так можно сказать о Галине Ивановне Вессели. О другой профессии она никогда и не подумывала. Теперь у нее за плечами четверть века работы в школе. За эти годы разнообразные формы и приемы учебной деятельности Галина Ивановна освоила в совершенстве, творчески использует современные педагогические технологии, работает в классах повышенного уровня содержания образования, составляет собственные учебные программы.

Она открыта для своих коллег, охотно делится опытом своей работы. Причем делает это не только официально, как руководитель школьного методического объединения учителей иностранного языка. Своим ученикам Галина Ивановна дает глубокие и прочные знания, неслучайно ее питомцы обучаются потом на факультете иностранных языков. Дети любят ее предмет, любят учительницу. Да и как не любить, когда столько тепла и заботы излучает Галина Ивановна в общении с учениками.

Проходит годы, она сделала уже не один выпуск, но помнит своих учеников, по-прежнему делит с ними радости и горечи, переживает за их судьбу. Каждый год Галина Ивановна получает от них поздравления с

профессиональным праздником - Днем учителя. Сейчас она классный руководитель хореографического класса. Ни один праздник не проходит без выступления ее 76. А сколько времени уходит на репетиции, но Галина Ивановна часы не считает. В этом ее жизнь, частичка ее сердца и души.

А еще Галина Ивановна - прекрасная мама, любимая жена. Дочь Лена в этом году закончила школу и поступила в НГПИ. Она хочет продолжить семейную традицию - стать учительницей, как ее мама. Искренняя, мудрая, красивая - все счастливо сочетается в этой обаятельной женщине. Ценят ее и за удивительную работоспособность, организованность, за высокое качество ее труда. В канун профессионального праздника Галине Ивановне Вессели будет вручена правительенная награда - знак «Почетный работник общего образования».

От всей души поздравляем Галину Ивановну с наградой, желаем, чтобы она и дальше творила, удивляла и передавала накопленный опыт детям и коллегам. Здоровья, успехов на долгие годы!

Педагоги школы N 19.

материал самостоятельно, объединившись в пары, постоянные или смешанные. К примеру, вместе изучают параграф по физике или историю, вместе пытаются отве-

тить на поставленные учителем вопросы, на чтении малышчи говорят также, шармы, читают. Конечно, идеальной типизации в таких классах нет, ведь дети работают шепотом или вполголоса: ведут обсуждение, решая задачу или стараясь сформулировать ответ.

Но это не мешает - напротив, обстановка в классе поддерживается деловая, рабочая, дети не испытывают напряжения или из-

лишнего волнения и буквально все заняты, все активны. С комплексах и смущении забывают даже самые робкие из учеников, да и чего стесняться, если мож-

таком методе получают более глубокие знания, чем при методе традиционном. Так считают Т. М. Кудисова (учитель начальных классов), Р. В. Гладыш (русского

языка), Е. Ю. Черненко (иностранный языка), Л. В. Штерман,

Г. П. Шалагинова, А. М. Бардиня (математики), А. И. Максимова

(физики) и другие.

Детям новая технология привлекла внимание, задать вопрос не учителю, а кому-то из ребят, освоить материал уже на уроке.

Неудивительно, что и за домашние задания дети берутся, охотнее выполняют их быстрее, находят время сходить в библиотеку, чтобы просмотреть дополнительную литературу.

По мнению педагогов, дети при-

ЧТО ТАКОЕ КСО?

С этим вопросом обращаются к директору средней школы N 3 Ольге Ивановне Ломакиной, где этой технологией занимаются уже третий год. Испросила об этом не из праздного любопытства - именно КСО помог коллективу школы обрести собственное лицо, за сравнительно короткий срок добиться заметных результатов.

Вот что она рассказала по этому поводу:

Чтобы не поставлять учителем вопросы, на чтении малышчи говорят также, шармы, читают. Конечно, идеальной типизации в таких классах нет, ведь дети работают шепотом или вполголоса: ведут обсуждение, решая задачу или стараясь сформулировать ответ.

Но это не мешает - напротив, обстановка в классе поддерживается деловая, рабочая, дети не испытывают напряжения или из-

лишнего волнения и буквально все заняты, все активны. С комплексах и смущении забывают даже самые робкие из учеников, да и чего стесняться, если мож-

таком методе получают более глубокие знания, чем при методе традиционном. Так считают Т. М. Кудисова (учитель начальных классов), Р. В. Гладыш (русского

языка), Е. Ю. Черненко (иностранный языка), Л. В. Штерман,

Г. П. Шалагинова, А. М. Бардиня (математики), А. И. Максимова

(физики) и другие.

Детям новая технология привлекла внимание, задать вопрос не учителю, а кому-то из ребят, освоить материал уже на уроке.

Неудивительно, что и за домашние задания дети берутся, охотнее выполняют их быстрее, находят время сходить в библиотеку, чтобы просмотреть дополнительную литературу.

По мнению педагогов, дети при-

влекаются к новому способу обучения, который не требует от них

зануды, а

занятости.

Материал подготовила

Е. СЕРГЕЕВА.

И мы познаем мир

В ЯНВАРЕ этого года исполнилось 20 лет с того дня, как у нас в городе начал свою деятельность коллектив Бюро путешествий и экскурсий. Нет, пожалуй, предприятия, организации или учебного заведения, где хотя бы раз не воспользовались его услугами. Нередко однократными обращениями дело не ограничивалось - наливалось постоянное сотрудничество, от которого, в конечном счете, горожане только выигрывали. И дети, и взрослые получили замечательную возможность познавать мир и отдохнуть путешествуя. Доступными стали даже самые дальние уголки нашей страны, самые заманчивые маршруты.

Разумеется, в последние годы в деятельности бюро (ныне ООО «Бюро путешествий и экскурсий») не все складывалось гладко, и дело не в частных, а в общих проблемах, одолевающих наше общество. Десять лет назад прекратило свое существование управление, в подчинении которого находилось бюро, и для него началась самостоятельная жизнь, в которой вопросов было больше, чем ответов, и нужно было отыскивать эти ответы, рассчитывая только на собственные силы, опыт и предприимчивость.

Был период, когда из-за известных трудностей с выплатой зарплаты, да и ее размеров, у большинства наших трудящихся туристические путевки спросом не пользовались и бюро находилось в стадии простоя. Речь шла уже о выживании этой организации, тем более что работать приходилось в условиях острой конкуренции - только в Новокузнецке создано к нынешнему дню 10 туристических агентств.

Сегодня этот период остался, похоже, по-

зади. По словам директора Бюро путешествий и экскурсий Л. М. Маштаковой, с изменением экономической ситуации интерес к этой форме отдыха в городе возобновился.

Большим спросом у взрослых пользуются санаторно-курортные путевки - едут не только в санатории Кемеровской области, но и Новосибирской, Алтайского края, даже

меру, остановили свой выбор на таких, чрезвычайно интересных: «Золотое кольцо России», «Москва - Санкт-Петербург», «Санкт-Петербург - Новгород».

Вновь налажено сотрудничество с предприятиями, которые приобретают путевки для своих работников и их детей. Особенно активны в этом отношении разрез «Осинниковский», шахта «Аларда», УККИТС.

Еще один вид деятельности, а значит и способ выживания, - дополнительные услуги. Здесь могут оформить заграничный паспорт, заказать гостиницы, путевку или билеты, и перечень услуг наверняка будет расширяться. Хорошим подспорьем стало сотрудничество с туристическими агентствами и фирмами Новокузнецка, Кемерова, Новосибирска, Москвы и других городов - впрочем, широкие связи с коллегами, наложенные еще в доперестроечные времена, никогда не прерывались.

Очень выручило коллектива открытие собственного магазина одежды и обуви. Здесь учитывают спрос населения и вещи привозят добрые, сравнительно недорогие, отечественных производителей.

В любом случае, главным для бюро остается организация отдыха и путешествий. Здесь мечтают о том, чтобы возобновить экскурсионное обслуживание школьников, чтобы хотя бы отчасти вернуться к тем временам, когда поездки носили не только развлекательный, но и познавательный характер, когда самое пристальное внимание уделялось воспитанию у детей любви к природе и патриотических чувств. Будем надеяться, что мечты эти осуществляются.

Е. СЕРГЕЕВА.

дата
27 сентября коллектив
Бюро путешествий и экскур-
сий отметил свой професси-
ональный праздник - Между-
народный день туризма. От-
дущи поздравляем его с этим
событием!

юга страны (кстати, лечение на юге обходится дешевле, чем, например, в Белокури-хе).

Особенно активно путешествуют дети. Очень многие этим летом побывали в Москве, Санкт-Петербурге (10 групп), на юге - в Геленджике (4 группы). Путевки стоили сравнительно недорого - благодаря администрации области, и прежде всего губернатору А. Г. Тулееву, проезд в поездах для школьников был бесплатным.

Уже сейчас школьники заказывают туристические программы на зимние каникулы, и в бюро заняты их разработкой. Они, к при-

По Кузбассу

Детские пособия - школьной формой

ЗА ВОСЕМЬ месяцев этого года по области отпущено товаров и предоставлено услуг в счет погашения задолженности по детским пособиям на 156 млн. рублей.

Причем на долю территориальных ресурсов приходится всего 27,6 процента, а на долю областных - 72,4 процента. Отмечается очень низкая активность по изысканию собственных средств под детские в сельских районах. Для обслуживания населения продовольственными и непродовольственными товарами в специализированных магазинах под детские пособия на сегодняшний день в Кузбассе действует 339 торговых предприятий.

Многие родители воспользовались возможностью приобрести школьную форму, изготовленную предприятиями легкой промышленности области, в счет долгов по детским пособиям. На эти цели из областного бюджета было выделено 14 млн. рублей.

В счет погашения этой задолженности также можно оплатить коммунальные услуги, завести уголь, приобрести проездные билеты, установить телефонный аппарат и т. д.

«АиФ».

ФАРИСЕИ

В БЛАГОСЛОВЕННОЙ Богом Америке, а выражаясь фигурантально, в самом Белом доме разгорается новый скандал. И опять на почве адьютера. Ни-ни, Клинтон здесь ни при чем. После незабвенной толстушки Моники он уже никому не дает. А с другой стороны, кто теперь у него и попросит?! Президентствовать-то осталось совсем ничего -

**Реплика
Васи Крючкина**

Стряпуха Сталина подает иск на генерала Власика, а заодно и на Иосифа Виссарионовича за сальный взгляд. Бедного Власика, а заодно и генералиссимуса начинают таскать по судам. Ва-а-ще!

1236-й поправке к Конституции США, не застегнули у вашего личного повара ширинку?.. Брр!!!

Какие выводы, дорогой читатель? А обыкновенные. Любая система, тоталитарная ли, демократическая, доведенная до упора, становится абсурдом! Издавательством, нонсенсом, насмешкой над страной, народом и здравым смыслом. Будь это хоть в Америке, хоть в России.

Дело в другом. И вот здесь я прошу вас, мои дорогие читатели, полного внимания. Проблема в том, что не кто иной, как кухарка «уйтхолла» подала судебный иск на главного повара того же Белого дома за сексуальные домогательства. Иными словами говорят, за то, что ее шеф предлагал ей заняться любовью прямо между плит, кастрюль и дуршлагов. А президент мировой державы (страшно сказать!) при всем при этом никаких мер не принял! Вот засранец!!! Посему иск подан на обоих.

Лично мне эта «лав стори» безумно нравится! Представьте себе. Стряпуха Сталина подает иск на генерала Власика, а заодно и на Иосифа Виссарионовича за сальный



Рис. Евгения ВАСИЛЬЕВА.

Пестротканая лесная дорожка вьется словно среди живописных полотен, что ежегодно выставляет напоказ золотая осень. Тропинка то желтеет лимонными листьями берез, то окрашена в светло-оранжевые тона, когда петляет мимо тополей.

Кострами горит калина. Пламенеют среди узорчатой красной листвы тяжелые кисти рябины. Они словно излучают тепло.

Тонконогие осинки стайкой толпятся по берегу пруда, трепещут всеми своими листьями, поворачиваются к солнцу то золотом, то серебром изнанки. Позади молодого осинника высится березы, тополя. Среди стволов и пожухлой травы, опутанной паутиной, забилась гулкая тишина, и слышно, как,

падая, шуршат, цепляясь за ветки, оброненные деревьями листья. Из глубины леса тянет тонкими за jakihami грибов, прелой листвы.

Временами выпадают светлые погожие дни, как воспоминания о внезапно улетевшем, как спутнутая птица, бабье лете. Словно радуясь теплу, с ветки на ветку перелетают стайки синиц и пиликают на точечных струнах.

Все чаще сеет мелкий дождик-моросей. Зори становятся белыми. Солнце медленно и робко пробивается сквозь свинцово-цинковую крышу туч. Стоят глухие серые дни. Сыро и неуютно. Аспидно-черными стали ночи. Потемнела вода в малых реках и озерах. По утрам в жестких жухлых травах серебрится иней.

Однажды с шумом пронесется ветер-ревун и сорвет остатки нарядной листвы, и останутся на черных ветках только редкие золотые монетки. Лес притих и послал. Стал пуст и прозрачен. В нем далеко видно и слышно.

В эту пору над землей тянутся вереницы птичьих переселений. Стартят ночью. Первыми направляются в дорогу утки. За ними - дрозды, жаворонки, грачи. Последними улетают лебеди. Когда ударят первые морозы и закружат «белые муhi», пролетят зимовать гости - снегири, чечетки. Галки, сороки, половые воробы переселяются поближе к теплому жилью.

Обитатели лесов чувствуют близкую зиму. Бобры топят в воде ветки осины - подводный корм. Барсуки забираются в норы. Лисицы, зайцы спешно ме-няют летнюю шерсть на более густую зимнюю.

В багрец и золото

Сладкие леса

В октябрьские дни не многих потянет в лес. И только охотникам и рыболовам не сидится дома.

В Древнем Риме долгое время октябрь был восьмым месяцем, состоял из 30 дней и назывался «октобером» (от латинского «окто» - восемь). После реформы солнечного календаря месяц занял десятое место в году, получил один дополнительный день, но имени не изменил. До сих пор так называют месяц немцы, венгры, шведы, датчане, норвежцы.

Древние славяне чаще всего называли октябрь «листопадником», но в ходу были и другие имена: «грязник», «грудник», «загимник», «свадебник». Соответственно календарю счастливых камней, октябрю соответствуют опал и тигровый глаз, а по календарю цветов - календула. В октябре Земля находится в созвездии Весов.

О характере месяца многое говорят пословицы и поговорки: «В октябре семь погод на дворе: сеет, веет, крутит, ревет, сверху льет и снизу метет. Плачет октябрь холодными слезами. Если лист ложится на землю вверх изнанкой - к урожаю. Октябрь землю прикроет где листом, где снежком».

1 ОКТЯБРЯ - АРИНА - журавлиный лет. Если на Арину журавли полетели на юг, то на Покров надо ждать первого мороза, а если их не видно в этот день - раньше Артемьевадня (2 ноября) не ударить ни одному морозу. Арина-шиповница: начинается сбор шиповника.

2 ОКТЯБРЯ - ЗОСИМА - заступник пчел. В этот день собирали остатки меда, ставили ульи в омшаник. Начинались Трофимовские вечерики - выбирали женихов.

3 ОКТЯБРЯ - АСТАФИЙ. Дуют ветры-листобои. Ветер северный - к стуже, южный - к теплу, западный - к морозе, восточный - к ведру.

8 ОКТЯБРЯ - СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ. Если первый снег на Сергия, то зима установится на Михайлов день (21 ноября). Зимний путь устанавливается в четыре седмицы (недели) от Сергия. Сергий Радонежский - хранитель кур.

14 ОКТЯБРЯ - ПОКРОВ. Первое зазимье: до обеда осень, а после обеда - зимушка-зима. На Покров земля снегом покрывается, морозом одевается. Если на Покров выпал снег, то и в Дмитриев день (8 ноября) будет непременно то же. Первый раз топили в горнице печь. Девушки спозаранку бежали в

(Окончание на 4-й стр.)

Природа

и мы

Москвичи, мягко говоря, были ошарашены, когда в апреле вдруг в одну неделю установилась жара, завидная даже для лета. С тех пор мы так и не дождались ровной спокойной погоды: то зной, то всепотопляющие ливни... С природой, несомненно, что-то происходит.

- ИДЕТ глобальное потепление климата, - говорит заведующий лабораторией климатологии Института географии профессор Александр КРЕНКЕ. - Запоследние 100 лет среднегодовая температура на планете увеличилась на целый градус. Это больше, чем изменения температуры, происходившие в течение всего тысячелетия. Необыкновенно жарким стало для землян последнее десятилетие, в течение которого температура поднялась в среднем на 3/4 градуса.

- На какой территории наибольше интенсивно идет глобальное потепление?

- В 30-40-е годы наибольшее потепление наблюдалось в Арктике, сегодня - в умеренных широтах.

- Увеличение числа стихийных бедствий связано с глобальным потеплением?

- Самые большие стихийные бедствия, уносящие с собой много человеческих жертв, как правило, случаются, и их число не выросло. А вот мелкие катаклизмы - бури, грозы, сели, смерчи - действительно происходят теперь чаще. В Канаде за последние 20 лет в 5 раз чаще стали случаться ураганы, в Италии - в два раза чаще наводнения. Так что позапрошлогодний ураган, ливни этого года в средней полосе России, несомненно, последствия предыдущей жары.

МИНУСЫ...

ПРОБЛЕМЫ из-за потепления климата заметны уже сейчас. Подобные изменения в природе способствуют распространению инфекций. В первую очередь - малярии. Ее рост замечен в последнее десятилетие в Руанде, Индии и Колумбии. Рекордный рост случаев заболевания малярией (в сотни

Чем грозит потепление климата

раз!) произошел в северо-западном Пакистане.

С 1991 года количество осадков на севере Европы увеличилось на 10-20%, а к 2070-му, если темпы роста сохранятся, на севере Европы будет выпадать вдвое больше осадков. **В то же время юг Европы одолеет засуха, с которой будет сложно справиться.**

В связи с увеличением осадков и таянием льдов к концу XXI века уровень моря станет выше на метр, а температура увеличится на 8 градусов. Многие земли, пригодные для сельхозработ, окажутся затоплены. Во многих регионах возникнут проблемы с пресной водой. Все это приведет к удорожанию продуктов питания на 145%. В развивающихся странах возникнет голод. Миллионы людей будут вынуждены эмигрировать. Произойдет потеря урожая и в южных районах России.

Изменения климата Земли в ближайшие несколько десятилетий приведут к вымиранию 45% всех видов диких животных. Особенно пострадают Россия, страны Скандинавии, Канада и Киргизия. Здесь исчезнут 7 из каждого 10 видов флоры и фауны.

Но главную опасность для России представляет таяние грунтовых льдов на территории «вечной мерзлоты».

Потепление климата влияет и на

рождаемость, поскольку изменяет биологические ритмы.

...И ПЛЮСЫ

И хотя в целом глобальное потепление грозит человечеству многими катастрофами, для отдельных регионов, в том числе и для России, наметятся определенные выгоды.

Теплых дней в году станет больше, соответственно уменьшатся расходы на отопление и потребление электроэнергии.

Климатические границы будут сдвинуты на 200-300 километров к северу. В средней полосе увеличится урожайность.

Будут выведены новые позднеспелые и высокурожайные сорта некоторых овощей и фруктов.

ПОЧЕМУ ЭТО ПРОИСХОДИТ БЕЗУСЛОВНО, на потепление климата влияет солнечная активность. Но во многом виноват и технический прогресс. **Из-за выбросов в атмосферу всевозможных продуктов сгорания усилился парниковый эффект.**

К тому же процесс потепления ускоряет гибель деревьев. И при горении, и при гниении освобождается дополнительный углерод, который опять-таки уходит в атмосферу. За последние 20 лет площадь сгоревших лесов на планете увеличилась в 6 раз.

Что делать? Разные страны видят решение проблемы по-разному. **Западная Европа и Америка** призывают к снижению выбросов углекислого газа. Индийцы полагают, что они и без того мало загрязняют атмосферу, поэтому со стран, которые превышают норму выбросов, нужно брать деньги и пускать их на постройку экологически чистых заводов. А **Россия** считает, что ей не хватает углекислого газа, потому что на ее территории много лесов, которые этот самый углекислый газ поглощают, а климат в России суровый, и его не мешало бы смягчить.

Впрочем, если учсть, что в нашей стране происходит экономический спад и многие предприятия стоят, было бы слишком смело заявить, что мы принимаем активное участие в глобальном потеплении.

Наталья ШЕХОВЦОВА.
«АиФ».

По области Старым покрышкам не крышка

В КУЗБАССЕ внедряется новое производство по переработке отработанных шин.

ТАКОЙ проект разработан Кузбасским региональным агентством поддержки малого и среднего бизнеса. Благодаря его осуществлению, старая резина станет отличным сырьем для нефтяников, угольщиков, химиков, дорожников и представителей других отраслей.

Новое производство планируется создать на базе мощностей одного из кемеровских оборонных предприятий. Оборудование будет закуплено на российских заводах, часть нестандартных комплектующих будет изготовлена у нас. Запланированная проектная мощность оборудования - 10 тысяч тонн автошин в год.

Кузбасское региональное агентство поддержки малого и среднего бизнеса берет на себя инвестиционное обеспечение проекта стоимостью в 45 миллионов рублей. Предположительно, новая установка начнет действовать в 2001 году и, по расчетам специалистов, окунется через 40 месяцев. Опытное производство в Кузбассе уже действует.

Наталья ВЕРЕТЕННИКОВА.
«КП».

В багрец и золото светлые леса

(Окончание.)

Начало на 3-й стр.)

церковь и ставили свечку празднику.

Существовало старинное поверье: раньше поставишь свечку - раньше других выйдешь замуж. Если на Покров выпадал снег, то это предвещало много свадеб. Можно было услышать припевки: «Бел снег землю покрывает, не меня ли, молоду, замуж снаряжают?»

17 ОКТЯБРЯ - ЕРОФЕЙ.

С Ерофеем морозы крепнут. На Ерофеев день один ерофеич кровь греет. Считалось, что на Ерофея дурили лешие: ломали деревья, изгороди, кричали, хохотали. Крестьяне в этот день не ходили в лес, на окопицу. К утру, как пропоют первые петухи, лешие проваливаются сквозь землю.

25 ОКТЯБРЯ - ПРОВ.

На мученика Прова наблюдали звезды, гадали по ним о погоде, урожае. Яркие звезды - к морозу, тусклые

- к потеплению, сильное мерца-

ние - к снегу. Скопление ярких звезд - к добруму урожаю гороха.

27 ОКТЯБРЯ - ПАРАСКЕВА-ПЯТНИЦА. Бабья святая. К ней обращались молодки: «Параскева, пошли мне женишка - да поскорее». Верили, что святая ходит по селам, примечает, кто соблюдает посты, а кто нет. Параскеву считали и покровительницей женских зимних работ.

31 ОКТЯБРЯ - ЛУКА. История Лука почтится наставником иконной живописи, художественного творчества. «К чему душа лежит, поучал евангелист, к тому и руки приложатся. Не то доро-го, что красно золото, а то, что доброго мастерства».

Уран и свезен под крышу урожай, давно вспахано зяблевое поле, снежок прикрыл сизым. Все устоялось в природе и замерло в ожидании близкой зимы.

И. ТЕПЛОВ.

СКУПОЙ ПЛАТИТ ДВАЖДЫ

КОЛЛЕКТИВ ЗАО «Горэлектросеть» ужесточил меры наказания к тем квартироносителям и владельцам индивидуальных домов, которые не оплачивают за использованную электроэнергию. Квартиры и дома отключаются от воздушных сетей электропередач и электрощитов, в адрес неплатильщиков высыпаются письменные уведомления о задолженности за использованную электроэнергию, ведутся индивидуальные беседы, напоминания и т. д. К сожалению, меры борьбы не приносят желаемых результатов.

Семья Г. С. Кротовой (ул. Королева, 1-6) не оплачивает за электроэнергию с октября 1998 года. На сегодняшний день задолженность составила 1318 рублей.

Семья А. Ю. Бурцева (ул. 50 лет Октября, 26-70) довела задолженность за использованную электроэнергию до 1007 рублей.

З. Г. Долгова проживает по улице Королева, 6-9. Она «забыла» дорогу в горэлектросеть с января 1996 года.

Страдает забывчивостью и семья А. П. Корчагина, проживающая по ул. Ефимова, 19-39. Задолженность уже достигла 859 рублей.

Не любят оплачивать за использованную электроэнергию семьи Т. А. Балахниной, С. Д. Ушако, Л. И. Усачевой, М. М. Григорьева, Л. И. Курепиной, В. В. Мауль.

Последняя мера наказания - народный суд. Сейчас на уклоняющихся от оплаты за использованную электроэнергию готовятся очередные материалы в правоохранительные органы. Кроме погашения задолженности на виновных будет наложен денежный штраф и оплата за судебные издержки. Скупой платит дважды.

А. ВИКТОРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ИНФОРМАЦИЯ

ПРОДАЕМ

«МОСКВИЧ-Святогор», август 2000 г. в. Тел. 28-2-87, 73-5-48.

ДОМ, есть все постройки, или обменяю на 1-комн. квартиру в Соцгороде. Обр. ул. Буденного, пер. 3, дом 15.

ВАЗ-21093 95 г. Белый. Тел. 71-6-37 после 22 час.

МЕНЯЕМ

4-КОМН. кв-ру, 3-й этаж, на 2-комн. плюс доплата или продадим. Обращаться по тел. 2-37-85 в раб. время, спросить Катю.

ООО «БОСС И К°»

в п. Малиновка прекращает свою деятельность с 1 октября 2000 г. Все претензии принимаются в течение месяца.

СНИМУТ

Две молодые семьи снимут 2 квартиры (2- и 3-комнатные). Обращаться по тел. в г. Новокузнецке: (23) 62-01-62, 45-05-97.

ПОМОГИТЕ!

С 15 на 16 сентября, после 1 часа ночи, произошло убийство 18-летней девушки в г. Калтане, в р-не вокзала. Лиц, что-либо знающих об этом случае, просим сообщить родителям погибшей за вознаграждение по тел. 3-09-36. Конфиденциальность гарантируется.

НАШ
АДРЕС



И ТЕЛЕФОН
Редактор
Н. Г. КУРБАТОВ

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-36-49, отдела экономики 2-30-68, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-29-45, отдела рекламы 2-31-78.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

По вопросам доставки газеты обращаться по телефону 2-28-93.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

Учредители газеты - администрация города Осинники и редакция газеты «Время и жизнь». Регистрационный № F-01138, Западно-Сибирское региональное управление регистрации и контроля. Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

654011, г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат. Время подписания в печать - 16 часов. Заказ № 6684. Тираж 4488 экз. Индекс 51918. Цена договорная.